

·快讯·

通用汽车五年规划押宝中国市场

北京商报讯(记者 蓝朝晖)美国通用汽车昨日正式公布了未来五年(2016-2020年)在中国的发展战略,宣布将进一步拓展产品阵容,提供更加绿色智能的出行方式,并计划向新兴高增长市场投资50亿美元,实现可持续增长。

通用汽车全球执行副总裁兼通用汽车中国公司总裁钱惠康表示,“通用汽车将持续发力保持增长,我们会一如既往地将战略重点放在需求强劲且增长潜力巨大的细分市场”。

据了解,中国已经连续多年成为通用汽车在全球最大的市场。去年,通用汽车全球总销量的1/3以上来自中国。针对这一发展趋势,通用汽车公司将实施一系列重要举措,其中包括投资50亿美元在增长型市场上投放产品。

按照规划,未来五年通用汽车及合资企业将在中国推出60多款全新及改款车型,其中包括今年计划上市的13款。在这60余款车型中,SUV、MPV和豪华车型的比重将从目前的25%提升至40%。

在中国鼓励汽车技术创新的方针政策之下,通用汽车五年规划的另一个重点是电气化发展以及车联网技术。通用汽车及合资企业计划五年内将在中国市场推出10余款新能源车,涵盖雪佛兰、别克、凯迪拉克以及宝骏品牌。值得关注的是,通用汽车上周刚刚收购了Cruise Automation公司(自动驾驶技术提供商),通用汽车提出将着力为消费者打造未来出行方式,通过近20年在互联领域的优势将其与客户之间的纽带拓展至汽车以外的领域,并计划在2020年,凯迪拉克、别克以及雪佛兰旗下所有产品在中国市场将实现互联。

统一去年净利润翻两倍

北京商报讯(记者 钱瑜 阿茹汗)在康师傅披露2015年业绩后,老对手统一也在昨日公布业绩,该公司净利润在2015年出现了192%的同比增长,对此统一解释,由于产品竞争力提升及大宗原料采购价格下降,该公司净利润出现快速增长。

虽然统一净利润表现出色,但是该公司整体收益却仍在同比下滑,财报显示,统一2015年收益为221.02亿元,同比下滑1.7%。分业务板块来看,方便面收益为75.67亿元,较上年同期下跌4.9%;饮料业务板块的收益为140.51亿元,较上年同期微增0.3%。

实际上,不论是在方便面还是饮料业务板块,统一去年动作频频,方便面的高端化和饮料的新品战略成为2015年行业焦点。在方便面板块,去年统一汤达人、革面等5元以上方便面逐步入市,在高端方便面市场统一占据了绝对优势,在高端方便面的带领下,统一该业务板块的毛利率比上年同期提升了4.7个百分点。

在饮料业务上,小茗同学成为统一众多饮料新品的代表。统一着重指出,海之言和小茗同学销售动能强劲,两品牌于2015年收益合计超过了25亿元。

根据统一介绍,方便面高端化和饮料新品化仍然是2016年的主题,不过值得一提的是,虽然统一两大赛道成绩尚佳,但是统一企业的转型还在路上。对比来看,2013年该公司的收益为233.28亿元,净利润为9.16亿元,2015年收益仍不及2013年。在经历了2014年的低谷期后,统一找到了摆脱困境的路径,但是在食品消费疲软和消费者众口难调、消费习惯日益变化的大环境之下,统一方便面的高端化和饮料新品能否保持长久的吸引力,不确定性仍很大。

小林日化召回进口“热水瓶洗净中”

北京商报讯(记者 钱瑜 王潇立)昨日,记者获悉,上海小林日化有限公司(以下简称“上海小林日化”)已向国家质检总局提交了召回计划,召回部分进口产品“热水瓶洗净中”(该产品为一款清洗电热水瓶的清洁类产品)。

据悉,召回产品的生产日期为2015年5-7月期间;规格为25克×3粒;生产批次为20150519、20150702、20150708。据上海小林日化统计,中国内地受影响的热水瓶洗净中数量为2433盒。

针对此次召回,上海小林日化表示,本次召回范围内的热水瓶洗净中由于误贴了另一款产品的使用说明标签,导致该产品使用方法标识错误。对于召回范围内的产品,上海小林日化将为购买该缺陷产品的消费者免费提供换货服务,并称自昨日起在官网上发布召回计划以示消费者。

公开资料显示,上海小林日化是日本上市公司小林制药株式会社的独资子公司。近年来,小林制药因受到赴日游客热捧而名气倍增,销售业绩也一路飙升。除了热水瓶洗净中,上海小林日化在中国销售的产品还包括一次性使用杯垫“暖宝宝”、退热冷贴、芳香剂等日用品和家用常备药。上海小林日化相关负责人表示,目前公司的产品主要通过代理商终端和电商渠道进行销售。

微信去年带动信息消费1381亿元

北京商报讯(记者 魏蔚)在改变用户社交习惯的同时,微信正加速拉动经济发展。根据《微信经济社会影响力研究报告》(以下简称《报告》)显示,微信在去年直接带动信息消费1381亿元,同比增长45%,相当于去年中国信息消费总规模的4.31%。

《报告》显示,截至去年底,微信及WeChat合并月活跃用户数达6.97亿,同比增长39%,目前支持20种外语版本,覆盖200多个国家和地区。在微信去年拉动的1381亿元信息消费中,流量消费为主要来源,该数据同比增长44.7%,达到1254亿元,占比电信行业流量收入的1/3,超60%的用户表示近一年因微信而增加了流量消费,近46%的用户更换智能手机与微信有直接或间接关系。

除流量消费外,互联网增值服务是信息服务消费拉动的另一重要来源。经测算,去年微信带动的互联网增值服务消费超126亿元,同比增长55.3%。此外,在生活、交通、购物等方面,微信直接带动实体经济消费2752亿元,其中微信钱包的生活服务类、交通服务类和购物类功能使用率分别为62.2%、39.7%和28.4%。

根据《报告》,目前微信累计绑卡用户数超过2亿,拥有1000万公众账号,20万第三方开发者、60万企业号。报告测算称,微信带动社会就业规模达1747万人,同比增长73.5%,其中直接就业439万人,增长128.7%;间接就业1308万人,增长60.5%。

责编 张绪旺 美编 代小杰 责校 李月 电话:64101880 kuaijiaogao@163.com

“网红”品牌可瑞康退出中国市场

达能奶粉在华以退为进

“网红”可瑞康要退出中国市场了。昨日,达能集团旗下知名婴幼儿配方乳粉品牌可瑞康在其官方微博宣布了该消息。业内人士对此颇感意外和不解,在“全面二孩”放开之后,中国市场一直被看做潜力无限,众多外资品牌想尽办法要挤进来,而原本就在电商平台有着稳固地位的可瑞康却主动放弃。乳业专家宋亮指出,可瑞康退出的背后是其母公司达能以退为进的战略布局和剑指百亿元以上的销售额目标。

可瑞康突说再见

去年在剥离多美滋之后,达能又出其不意地对可瑞康下了手,昨日,可瑞康官方微博宣布,该品牌金装系列在中国暂停销售。可瑞康是从新西兰原装进口的奶粉品牌,该品牌在原产地新西兰仍然继续销售,而未来达能在中国市场将专注于诺优能和爱他美等其他品牌,且还会继续给中国市场带来世界不同国家的品牌。

达能方面对于该调整并未做出过多官方解释,只是称可瑞康退出中国市场是正常的商业策略调整,不会影响达能在中国的运作。

据了解,不同于其他外资奶粉品牌,达能婴幼儿配方乳粉的中国市场布局走的是另类路线。他们不设立线下渠道,完

全依靠电商平台销售;此外,也不同于其他企业在华设立工厂,达能在多美滋之后的所有品牌均是在其他国家市场知名度较高的成熟品牌,且从原产地原装原罐进口,除了来自新西兰的可瑞康外,还有来自荷兰的诺优能、德国的爱他美。据悉,达能系的三大奶粉品牌去年共在中国市场录得百亿元左右的销售额,仅次于惠氏的110亿元。

退市三大原因

在电商平台上,达能系三大品牌奶粉销售一直名列前茅,因此当可瑞康提出退市之时,包括乳粉企业在内的业内人士都颇感意外。而宋亮则认为,可瑞康的退出有着合理的考量。

宋亮指出,首先,达能在华销售的三大奶粉品牌中,可瑞康的在华业绩已出

现下滑苗头。据了解,可瑞康在华销售额最高时达到过30亿-40亿元的规模,然而在去年百亿元的整体销售额中,诺优能和爱他美的占比达到了70%-80%。可瑞康销量下滑的原因是,由于三款奶粉价格相仿,再加之欧洲奶源地吸引力大于新西兰,因此爱他美和诺优能表现出了强劲的可替代性。

在宋亮看来,三款奶粉中,可瑞康在华销售时间最长,再加之达能对于货源的把控力不强,市面上出现了大量的、不同渠道的可瑞康,甚至出现了假货,为了保全品牌声誉,可瑞康选择退出,防止引起火灾。

此外,宋亮还认为,婴幼儿配方乳粉企业的配方注册制度即将来临,外资和国产奶粉将一视同仁,对于企业的配方和产品数量提出了严格把控,达能此次选择放手可瑞康,也是为了在品牌数量有着严格要求的情况下,尽可能保留销量好的品牌,摒弃销量下滑的可瑞康。

达能调整频繁

在昨日宣布退市后,可瑞康的电商旗舰店网页上已经有了爱他美和诺优能两个品牌的明显标识,引导消费者去选择购买这两个品牌。另有消息人士透露,达能很快会将旗下其他奶粉品牌带入中国市场,以补位可瑞康,而达能选择的范围仍是欧洲品牌。“相较于其他外资品牌,由于借助电商平台销售,达能系奶粉

的价格已经十分接近国产奶粉,明显低于惠氏、雅培等其他外资品牌,因此达能接下来引进的奶粉品牌价格还是会处在同等水平,但是在奶源地和品牌知名度上会优于可瑞康。”另有不具名业内人士称。

就在上月达能对旗下奶粉品牌进行了统一价格下调,例如将诺优能此前售价220元的1段、2段奶粉调整为158元和178元,3段和4段奶粉的价格也从原来的200元下调至168元。

在中北蓝海FMCG品牌营销策划机构首席运营官王子恒看来,达能下调产品售价是为了进一步打破价格壁垒,以降价换市场。宋亮则指出,达能此次放弃可瑞康也是为了甩开潜在包袱,用更低的价格和更具有吸引力的品牌来抢占市场。“由于是在电商销售,可瑞康的市场份额很容易被导流到其他品牌,因此可瑞康退市对于达能在中国市场的销售量和销售额不会产生太大的影响。”宋亮如是称。

宋亮进而指出,2016年达能系列奶粉在中国市场的销售额有望达到120亿元,但是借助互联网的风口布局电商渠道,也为达能的后续发展埋下隐患。“母婴行业最终比拼的是服务,所谓的服务看重的是线下与客户间的互动,这正是达能的短板。单条腿走路的渠道风险未来会逐渐暴露。”宋亮坦言。

北京商报记者 钱瑜 阿茹汗

S 重点关注
Special focus

5亿短融券违约 雨润深陷债务危机

北京商报讯(记者 钱瑜 孙昊天)

雨润食品旗下核心子公司南京雨润的5亿元短期融资券最终没能依时兑付。上海清算所日前发布公告称,“2016年3月17日是南京雨润2015年度第一期短期融资券的付息兑付日。截至目前,我司仍未足额收到南京雨润支付的付息兑付资金,暂无法代理发行人进行本期债券的付息兑付工作”。

与此同时,南京雨润的母公司、在港上市的雨润食品发布停牌公告表示,临时停牌是为了公司就若干关于全资附属公司南京雨润于中国境内所发行的短期融资券出现的违约及对该公司潜在影响的内幕消息。

据了解,此次短期融资券是雨润食品在2015年3月通过南京雨润发行,目的是偿还银行贷款及补充流动资金。

值得注意的是,数月之前,南京雨润曾出现类似风险。资料显示,去年10月12日,南京雨润在中国货币网发布公告称,因公司董事长祝义财被

违约让中票如期兑付的可能性更小。

一周前,雨润食品发布公告称,鉴于中国高端餐饮及肉类消费市场疲软、竞争加剧、生产成本上升等多项原因,加上旗下全资附属南京雨润在截至2015年9月30日止的9个月录得综合亏损净额约5.24亿元,因此,南京雨润在依时兑付2016年3月17日到期、本金5亿元人民币的第一期短期融资券到期本息方面存在不确定性。同时,雨润食品方面表示,南京雨润目前正积极安排资金,以兑付第一期短期融资券。

据了解,此次短期融资券是雨润食品在2015年3月通过南京雨润发行,目的是偿还银行贷款及补充流动资金。

一位不愿具名的业内人士表示,出现实质性兑付违约的情况对于公司未来的融资环境以及信用评级将产生重大影响,而在业绩不佳、实际控制人被监视调查、资产被冻结的情况下,雨润食品

执行监制居住,间接影响公司生产经营,公司资金链紧张,生产经营及财务状况面临较大的潜在风险。因此,公司10月18日到期的13亿元中期票据“12MTN1”本息兑付存在不确定性。随后,雨润食品在10月19日发布公告称,南京雨润的上述中期票据已全数本息兑付。

有消息称,支援南京雨润的神秘资金来自于当时有意收购雨润集团的融创老总孙宏斌的运作。而目前,孙宏斌已经放弃对雨润集团的收购,雨润集团的重组计划也无实质性进展,在业绩亏损的情况下,雨润食品偿还债务的压力可见一斑。

一位不愿具名的业内人士表示,出现实质性兑付违约的情况对于公司未来的融资环境以及信用评级将产生重大影响,而在业绩不佳、实际控制人被监视调查、资产被冻结的情况下,雨润食品

在偿债债务方面将面临更大挑战。

3月4日,上海新世纪资信评估投资服务有限公司(以下简称“新世纪”)发布关于下调南京雨润信用等级并将该公司列入负面观察名单的公告。新世纪方面表示,将南京雨润的主体信用等级由A级下调为BB级。随后,3月15日,新世纪发布公告称,南京雨润食品有限公司(以下简称“雨润食品”的主体信用等级由BB级下调为CCC级,并列入负面观察名单。同时,2013年中国银行主承销的中期票据“13雨润MTN1”的信用评级由BB级下调为CCC级;2015年发行的第一期短期融资券“15雨润CP001”信用等级由B级下调为C级。

此外,同花顺数据显示,截止到2015年6月30日,雨润食品负债总计为108.73亿港元,其中流动负债达97.01亿港元。

双品牌浅尝辄止
360手机统一品牌名称

北京商报讯(记者 陈维)在运营奇酷和大神双品牌半年之后,360手机品牌迎来了首次重大调整。昨日下午,360手机总裁祝芳浩正式对外宣布,“360从此也是一个手机品牌的名字”。

尽管祝芳浩并未直接表示弃用奇酷、大神品牌,但360的举措却暗示了这一可能性。祝芳浩指出,今后推出的所有手机系列将统一到360品牌下,旗下规划F、N、Q三个产品系列,其中F系列和N系列分别来自于大神和大神note,Q系列则来自奇酷。

事实上,早在今年1月,360推出360手机奇酷极客版时,360董事长周鸿祎在接受媒体采访时便曾透露出要将品牌统一到360的想法。“我们原来品牌有点乱,因为公司的母品牌是360,大家一提起我做手机,自然把我和360画个等号。我们又从酷派接了一个大神品牌,后来跟酷派合作又弄了一个奇酷品牌,大家都糊涂了。”

360手机对其F、N、Q系列还分别给出了舒适、畅快、科技的标签。至于这三款产品的定位,从价格区隔

来看,F系列定位千元以下低端市场;N系列是千元左右、为发烧友推出的机型;而Q系列则主打中高端市场,强调产品极致性能和最前沿技术。虽然产品定位有所差异,但祝芳浩强调,所有的360手机都会搭载360OS操作系统,从底层为用户提供安全防护。

在宣布统一品牌名称的同时,360也推出更名后的首款360手机F4,产品搭载8核处理器、1300万摄像头,

同时还配备指纹识别、VoLTE功能,其中,高配版内存3GB,存储32GB,售价799元;标准版内存2GB,存储16GB,售价599元。

业内专家指出,360手机将品牌名称统一,解决360、奇酷、大神之间存在的品牌混乱问题,有利于协同发展,对360手机事业发展有一定作用,但却并非核心因素。中国互联网协会网络营销专家委员洪仕斌则指出,智能手机市场已经趋于饱和,市场需求不足,产能过剩,这对于像360、乐视等新进入的品牌来说是不小的挑战。想要在激烈的市场上脱颖而出,关键在于产品、技术方面的创新,提升用户体验。

2015年空气净化器市场增速放缓

北京商报讯(记者 钱瑜 石飞月)数据公司GK与中国电子报社日前联合发布的《2015年中国空气净化器产业报告》(以下简称《报告》)显示,2015年中国空气净化器市场整体增速收窄。业内人士表示,这意味着竞争将更加激烈,从而加速行业洗牌。

《报告》分析,相较零售量和零售额增长均创新高的2014年,2015年空气净化器行业的表现先抑后扬,进入去年年底,全国各地突如其来的雾霾拉动了一直平淡的市场,空气净化器在冬季迎来销售高潮,甚至出现了全行业断货的现象,最终2015年空气净化器市场以增长收官,但涨幅明显收窄。

根据GK全国零售总数据显示,2015年空气净化器零售量为352万台,同比增长超过8%;零售额将近

美国计划
暂时解除对中兴贸易制裁

北京商报讯(记者 钱瑜 石飞月)昨日有消息称,美国政府计划暂时解除针对中兴的贸易制裁。本月早些时候美国对中兴实施贸易制裁,指控其违反伊朗和其他国家出口科技产品的禁令。

美商务部一名高官称:“中兴对美国政府做出了约束性承诺,为了解决该问题,商务部预计本周将暂时取消某些许可要求。”他表示,美商务部与中兴的谈判是“积极”和“有建设性的”。但该官员也强调,从黑名单中删除“实质上是暂时的,中兴只有继续遵守对美国政府的承诺才有效”。协议的其他细节未立即公布,但该官员预计,在本周公布联邦公报时,会透露更多具体信息。

本月初,因涉嫌违反美国对伊朗的出口管制政策,中兴遭到美商务部处罚,美商务部下令限制中兴在美国的供应商向中兴出口产品,美商务部针对中兴的出口限令指出,美国供应商向中兴出口任何货物前,均需向美商务部申请许可。但就以往经验而言,这些申请通常会被拒绝。

随后中兴发布公告确认了美商务部拟对该公司实施出口限制措施一事,并表示公司正在全面评估该事件对其实可能产生的影响。

据了解,早在2012年就有消息称,美国商务部调查发现,中兴与伊朗最大的电信运营商签署了总值数百万美元的电脑软件和硬件产品合同,这些产品来自一些美国最知名的科技公司,中兴这一举措违反了美国对伊朗的高科技产品出口禁令。但包括微软、IBM、惠普、甲骨文、戴尔以及其他一些美国厂商纷纷与之划清界限,表示对此合同并不知情。

长期以来,美国政府针对伊朗一直执行高科技产品出口禁运令。美商务部对中兴的调查,关注焦点在于中兴在购买了美国产品后是否将这些产品运往伊朗,从而违反了美国对伊朗的制裁政策。当时中兴曾做出回应,称该公司将“限制”其在伊朗的业务。

中兴曾经宣布在2012-2015年向美国的高通和博通采购至少50亿美元芯片。最近几年,中兴已经成为美国市场直接和间接地创造了2万个就业岗位。并且在美国当地业务中,中兴手机的业务占比为该公司全球手机业务的1/3。